



近日,公安部、全国妇联对全国公安机关100名成绩突出女民警、100名好警嫂、99名“爱警母亲”予以通报表扬。其中,培养出两位警察的母亲、潞城区潞华街道合室村王香兰荣获全国“爱警母亲”称号。

# 以爱为盾,守护子女无悔从警路

## ——记全国公安机关“爱警母亲”称号获得者王香兰

白宝良

她身材瘦小,衣着朴素,一副普通农家妇女模样,初次见到王香兰时,她正在不停地收拾家务,打扫院落,看起来精神干练。今年已经70岁的王香兰,在过去的二十几年中,生活紧紧地与警察二字联系在一起。

她弱小身材下隐藏着一颗伟大、坚强的心。儿子李军从警期间不幸因公殉职、被追认为革命烈士两年后,她再次支持女儿李燕参加公安工作,投身警营。她用母爱教导儿女坚守从警初心,她用无私大爱照亮儿女的从警之路。

### 如果有来生, 我还会让他当警察

“如果有来生,我还会让李军当警察,他永远是我的骄傲!”时隔20年,每当说起因公殉职的儿子李军,王香兰仍这样说,语气是那么坚定。

2004年,刚从警校毕业的李军,高兴地到长治市公安局潞城分局(原潞城市公安局)店上派出所担任实习民警。10月20日晚10时43分,派出所接到辖区某村一起家庭矛盾纠纷的警情,李军随即与同事赶赴现场处置。在现场,当事人梁某与其子因家庭琐事发生激烈争吵,双方情绪激动,李军和同事耐心进行调解。这时,蹲在门外的梁某突然向村外跑去,其妻也紧随其后,见状,李军和同事连忙追赶,然而梁某夫妇却因视线

昏暗,先后滑进前方深约3米的水池。

“人掉水里了,快救人!”来不及细想,李军和同事纵身跃入冰冷的水里展开营救,天黑水深,不习水性的李军很快失去身影,最终,李军因溺水时间过长不幸殉职,年仅26岁。

“当时王香兰把自己关在家里,不愿意出门,经常独自一人痛哭。”邻居李大姐回忆道。

“我不能垮,我要挺住!”王香兰看着同样承受失子之痛的丈夫,还有当时正在上学的女儿,这个坚强的女人提起衣角,默默地将眼泪擦干,强忍着内心的悲痛,用一个伟大母亲的坚韧和坚强,撑起了这个家。

“选择了警察,就选择了正义、奉献和牺牲。我要不惜一切代价,履行人民警察的神圣职责,守护一方平安。”儿子当警察时的话时常回荡在她耳边,她还安慰家人要接受现实、尽快振作起来,她知道,只有自己勇敢坚强,才是对女儿最好的教育。

### 安心工作, 我来做你们的后盾

“好好工作,要珍惜身上的这身警服!”这是王香兰挂在嘴边的一句话。2007年7月,李燕接过哥哥的接力棒,成为潞城分局(原潞城市公安局)一名户籍协管员。2010年8月,在与基层派

出所工作的辅警王双红结婚,组成了幸福的“双警家庭”。

“年轻人去忙自己的工作,我来给你们坚强的后盾,你们把工作干好,家里的事情不用操心!”

女儿李燕在分局后勤保障室工作,警保工作繁忙琐碎,随时都会加班,有时候别人都吃饭休息了,她还在写信息,整理各种物资台账。女婿在基层派出所工作,值班备勤、加班办案更是家常便饭,有时好几天回不了家。看起来都在一个单位,二人也是聚少离多,顾不了家和一双乖巧的女儿。为了女儿女婿一心工作,她主动承担起照顾两个外孙女的生活起居、上下学的接送任务。曾是乳腺癌患者的她,为了照顾好两个孩子时常忍着病痛,长年累月地操劳和艰辛,从未向女儿和女婿提起,默默地付出着所有的爱。

2022年11月16日,因需要执行一次特殊的全封闭管理勤务,女儿和女婿恰好都负责这项任务,二人双双投入到繁忙的业务工作中,一干就是十多天,白天晚上连轴转,家都顾不上回。王香兰得知后二话不说,义无反顾地承担起照顾两个外孙女生活和孩子功课学习的重担,身体力行地支持着女儿女婿的工作。每次接通电话时,她都不忘嘱咐女儿、女婿做好工作之余,也要注意休息。

“对工作,我问心无愧。可是对家人、对母亲,我常感觉亏欠太多。”每当

提起默默奉献的母亲,李燕双眼微红地说着,目光里满是母亲带给她触动心弦、直击心底的温暖。

### 踏踏实实做人 明明白白从警

“妈不图你们大富大贵,只求你们平平安安,踏踏实实做人,明明白白从警,无愧于心。”王香兰常常对女儿和女婿这样说。

因家庭原因,王香兰没有机会走进学校接受教育,没有更高的思想境界,但是在大是大非面前,在法律法规面前,她总是能挺直腰杆走在前面,要求家人也要守住底线,不碰红线。所在村子的邻居们都知道她平日里勤俭持家、热心善良、教子有方。

爱之所在,甘之如饴,小爱无言,大爱无疆。王香兰无私地付出和奉献,让女儿李燕和女婿王双红没有了后顾之忧,可以全身心地扑在工作上。女儿女婿也十分争气,多次被评为市局、分局公安工作先进个人和嘉奖,在各自的岗位上取得了优异的成绩。

她用日常诠释深刻,以平凡成就伟大,用奉献守护子女,用深情帮子女撑起从警的一片天,其平凡的事迹,在潞城这片土地上不断传唱,谱写了一曲感人至深、动人心弦的人间大爱之歌。

# 守护常在,暖心警事“不打烊”

本报记者 许福勇

### 粗心大意丢手机 物归原主解民忧

3月17日,长治市公安局潞城分局潞华派出所接到群众报警称:其在潞城三中对面马路上,捡到一部华为手机,现需交给民警。

到达现场后,民警得知,报警人马某皓系区昌盛中学学生,早上8时20分许,其在三中对面巷子内,捡到一部华为手机。想到失主一定非常着急,就立即报了警。

回到所里后,民警通过工作,获悉了机主的身份信息,当即联系到了失主郭某红,因其现在失主已经去往了外地,约定尽快到所认领。当日下午,失主来到派出所,经确认无误后,民警将手机交给了失主。

### 民警救助走失老人 暖心守护送其回家

3月13日晚7时许,长治市潞城区侯家庄派出所接辖区群众程先生报警

称:其70岁的叔叔程某存系聋哑人,下午离家至今未回,家人十分着急,请求民警帮助。

接到求助后,值班民警立即赶到现场,详细了解其叔叔的体貌特征,以及穿着打扮等信息,并将老人的这些信息,及时发布到辖区村(社区)、网格员微信群,动员大家帮忙转发;同时,与蓝天救援队取得联系,合力进行找寻。

同时,民警调取周边小区、商铺监控发现,老人从小区出来后向东走了。考虑到走失时间较长,民警兵分两路,一路驾车到较远的地方寻找,一路在周边公园、超市寻找。经过两个多小时的不懈努力,最终在企联大厦小路附近,发现了老人的身影。民警及时联系了程先生,并将老人安全送回,程先生连连表示感谢。

### 任性少年离家出走 民警救助纾解心结

3月10日晚23时许,两名群众带着一名少年,走进了潞华派出所值班室,称其在世纪影城看完电影后,看见

一名少年坐在椅子上,低着头一言不发。二人担心少年的安全,向派出所寻求帮助。

“这位小帅哥,是什么心事吗?怎么这么晚还不回家呢?你家里人一定很担心你”,少年一听民警问话,眼泪唰的一下掉了下来,终于开口道:“我才不回去呢!他们只知道骂我、批评我”。

民警一听少年这么说,猜想应该是跟家里人发生了矛盾。为了进一步了解事实,帮助其解开心结,民警耐心开导,少年终于放松了警惕。

据少年陈述,其叫代某阳,今年12岁,家住潞华街道三官阁社区。10日中午,其因玩游戏的事情,与家人发生争吵,继而离家出走。民警立即与其家人取得了联系。

其家人到所后,民警叮嘱其家人,要多关心孩子,平时多注意孩子的心理状态和情绪变化,与孩子沟通需要耐心。同时,教育孩子要掌握技巧,一味地严厉训诫,有时会激起孩子的逆反心理,从而做出危险的举动。其家人表示,一定要关注、关心孩子的心理变化,不再粗暴地对待孩子,并对民警认真负责的态度表示感谢。

### 巡逻救助同进行 守护平安不打烊

3月16日晚22时许,长治市潞城区翟店派出所民警巡逻至长潞城际线贾村路段时,发现一名男子坐在路边台阶上,摇摇晃晃,疑似醉酒状态。

民警立即停车上前查看,发现该男子语无伦次,说不出自己的居住地等情况,因此无法确认其身份信息。民警便用其本人手机,联系到了家人,获取到了该男子居住地的信息,结果发现他不是本辖区人,而是住在潞华街道某小区。民警合力将其搀上警车,将其安全送到家人手中。

“多亏你们及时发现,否则他要露宿街头了,真心感谢你们!”男子的奶奶激动地拉着民警的手,不停地道谢。

原来,该男子中午到朋友家中喝酒,之后独自回家,因不胜酒力,瘫坐在路边睡着了。家人下午6点左右就不停地打电话,却始终无人接听,其朋友和家人正在外面四处寻找,没想到他一个人在路边睡到现在,幸亏民警巡逻及时发现。